

# प्रेस विज्ञप्ति

## पालीटेक्निक परीक्षा हेतु प्रश्नपत्रों के प्रारूप में परिवर्तन

प्राविधिक शिक्षा विभाग द्वारा वर्ष 1962 से एक/दो/तीन वर्षीय डिप्लोमा पाठ्यक्रम संचालित किए जा रहे हैं, जिनकी वार्षिक परीक्षा प्रत्येक वर्ष माह अप्रैल में आयोजित की जाती रही है। वर्तमान सत्र 2016-17 से सेमेस्टर प्रणाली लागू कर दी गयी है।

श्रीमती मोनिका एस0 गर्ग, प्रमुख सचिव, प्राविधिक शिक्षा ने बताया कि गत समय में कई पाठ्यक्रमों में परिवर्तन एवं परिवर्धन किया गया है। इस प्रकार बदलते परिवेश में पालीटेक्निक परीक्षा के प्रश्नपत्रों के प्रारूप पर विभाग द्वारा मंथन किया गया। यह पाया गया कि प्रश्नपत्रों का मॉडल वर्ष 1962 से प्रचलित है जो संपूर्ण पाठ्यचर्या को समाहित नहीं कर रहा है तथा आज की आवश्यकता के अनुरूप नहीं है। अतएव विभाग द्वारा यह निर्णय लिया गया है कि इस शैक्षिक सत्र से सेमेस्टर परीक्षा हेतु प्रश्नपत्रों का निर्माण इस प्रकार किया जाएगा जिससे छात्र/छात्राओं का संपूर्ण पाठ्यचर्या के ज्ञान का परीक्षण हो सके, प्रश्नपत्रों में संपूर्ण पाठ्यचर्या समाहित हो तथा छात्रों का मूल्यांकन अद्यतन आवश्यकताओं के अनुसार हो सके।

श्री संजीव कुमार सिंह, सचिव, प्राविधिक शिक्षा परिषद ने जानकारी दी कि एप्लाइड मैथ, एप्लाइड केमेस्ट्री, एप्लाइड फिजिक्स, प्रोफेशनल कम्यूनिकेशन एवं फाउन्डेशन कम्यूनिकेशन विषयों के प्रश्नपत्रों में कुल 05 प्रश्न होंगे। प्रश्न-1 में 12 अतिलघुत्तरीय प्रश्न होंगे, जिसमें से 10 प्रश्न हल करने का विकल्प होगा एवं प्रत्येक प्रश्न 1 नम्बर का होगा। प्रश्न-2 लघुउत्तरीय होगा, जिसमें 7 प्रश्न होंगे, जिनमें से किन्हीं 05 प्रश्न करने का विकल्प होगा तथा प्रत्येक प्रश्न 02 नम्बर का होगा। प्रश्न संख्या-3,4 एवं 5 दीर्घउत्तरीय होंगे, प्रत्येक प्रश्न में तीन खण्ड होंगे जिनमें से किन्हीं 2 खण्डों को हल करने का विकल्प होगा, तथा प्रत्येक प्रश्न 05 नम्बर का होगा।

इस प्रकार के मॉडल प्रश्नपत्रपरिषद द्वारा सभी राजकीय एवं निजी पालीटेक्निक तैयार कराकर संस्थाओं को प्रेषित किए जा रहे हैं। साथ ही मॉडल उत्तर भी उपलब्ध कराए जाएंगे। सत्र 2016-17 में दिसम्बर माह में होने वाली सेमेस्टर परीक्षा में उपरोक्तानुसार प्रश्नपत्रों का निर्माण किया जायेगा। छात्र/छात्राओं एवं संस्थाओं की जानकारी हेतु मॉडल प्रश्नपत्र परिषद की वेबसाइट [www.bteup.ac.in](http://www.bteup.ac.in) पर अपलोड कर दिये गये हैं।

(संजीव कुमार सिंह)  
सचिव  
प्राविधिक शिक्षा परिषद  
उ० प्र० लखनऊ